

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）今年高考前夕，多宗「高考錄取頂包」事件被曝光，引發各界熱議。對此，教育部昨日發文稱，將加大對違規招生的監督檢查力度，對騙取加分資格或企圖冒名頂替的新生，堅決取消其入學資格並嚴肅處理；對已報到入學的，取消其學籍。同時，要配合公安、紀檢監察等部門一查到底，依法依紀追究有關人員的責任。教育部還鼓勵高校聘請社會監督員參與招生工作，實現體制內和社會公眾「雙重監督」。這也是教育部今年首度發文明確對冒名頂替者零容忍的態度。

針對冒名頂替入學等問題的處理，教育部今次文件的措辭強硬。除明確取消其入學資格並嚴肅處理、「一查到底」外，更強調要「依法依紀追究有關人員的責任」。教育部提出，加大對違規招生的監督檢查力度，堅持發現一宗、查處一宗、零容忍。認真開展新生入學複查，對弄虛作假、考試舞弊、騙取加分資格或企圖冒名頂替的新生，堅決取消其入學資格並嚴肅處理；報到入學的取消其學籍，不予新生學籍電子註冊；同時配合公安、紀檢監察等部門一查到底，依法依紀追究有關人員的責任。

落實招生信息「十公開」

教育部還提出，將以最嚴密的程序，保障招生公平。針對民眾關心的熱點難點問題，完善制度規則，出重拳堵塞漏洞，切實維護高校招生公平公正。要紮緊制度籠子，嚴格執行《高校招生違規行為處理暫行辦法》《高校考試招生管理工作八項基本要求》，落實高校招生「六不准」「十嚴禁」「30個不得」等招生工作禁令，確保招生過程嚴格規範。

教育部認為，加強高校招生社會監督也十分必要。建立國家、地方、學校的多級招生信息公開制度，認真落實招生信息「十公開」。加強高校招生內部監督，建立高校招生工作「集體研究、集體決策」的管理制度，紀檢監察部門全程監督高校招生工作，鼓勵高校聘請社會監督員參與招生工作，實現體制內和社會公眾「雙重監督」。

據了解，近十年，教育部曾多次發文稱，對於通過弄虛作假、徇私舞弊方式騙取高考加分資格、錄取資格或企圖冒名頂替入學的新生，一律不予學籍電子註冊，並報告有關部門倒查追責。在2009年，教育部還專門發文開展全國性的核查工作，嚴查疑似冒名頂替在校生，要求高校對同名同姓身份證號在校本專科學生學籍進行排查。這些措施取得了相應的效果，近年來鮮有新發生的冒名頂替案件進入公眾視野。

嚴查高考頂替 取消入學資格

教育部：依法追究有關人員責任 倡聘社會監督員參與招生



教育部提出，將以最嚴密的程序，保障招生公平。圖為福建某中學的高三學生在教室緊張複習，備戰高考。中新社



高考期間，將對所有進入考點人員進行體溫測量，37.3℃以下方可進入考點，考點將設置涼棚和體溫異常者複檢室等。圖為在上海某中學中考檢疫現場。新華社

嚴格防疫：體溫超37.3℃不得進考點

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）教育部昨日發布消息稱，今年全國高考報名人數1,071萬，比去年增加40萬。教育部要求，以最高標準、最嚴舉措，嚴格做好高考防疫、考試安全、考生服務、招生錄取等各項工作。在防疫方面，對所有進入考點人員進行體溫測量，37.3℃以下方可進入考點。據介紹，各地已提前14天對考生和考務人員進行日常體溫測量和身體健康狀況監測。各考點均按要求配備充足的防疫物資，設置了隔離考場、隔離設施。原則上每10個普通考場設1個備用隔離考場（每考點不得少於3個）。高考期間，將對所有進入考點人員進行體溫測量，37.3℃以下方可進入考點，考點將設置涼棚和體溫異常者複檢室等。每天考試結束後，各考點還將對考場做一次預防性消毒。教育部還重申嚴厲打擊舞弊。從5月份開始，各地有關部門陸續開展了「打擊銷售作弊器材」「淨化涉考網絡環境」「淨化考點周邊環境」「打擊替考作弊」「清理整頓涉考培訓機構和助考中介」等專項行動，打掉了一批「助考」犯罪團夥。相關整治行動將一直持續到高考結束。同時，今年各地將進一步加強考點入場管理，積極採取多種檢測手段，防止高科技作弊工具進入考場；採取多證核對、人機比對等措施嚴防替考。同時，嚴格遴選考務工作人員，嚴格執行考務規定，及時發現和處置考場舞弊行為。

連續31天發布預警 多地暴雨將持續

香港文匯報訊 綜合記者江鑫嫻及中新社報道，進入7月，中國大範圍強降雨天氣仍在持續。6月以來，中國南方已出現五輪強降雨過程，造成超過1,200萬人次受災，雨勢和災情都重於往年。香港文匯報記者從水利部獲悉，今年已有304條河流發生超警以上洪水。自6月2日以來，中央氣象台已連續31天發布暴雨預警。國家氣候中心預計，進入7月份，中國西南、江淮、黃淮、華北、東北等地的降雨仍較常年同期偏多，各地應加強防範暴雨洪澇及強降水引發的次生災害。

20餘省上千萬人次受災

綜合中國應急管理部數據，6月以來，洪澇災害已對20多個省份造成影響，國家減災委、應急管理部近日公布，南方地區洪澇災害已造成1,216萬人次受災，78人死亡失蹤，72.9萬人次緊急轉移安置；8,000餘間房屋倒塌，9.7萬間不同程度損壞；直接經濟損失257億元人民幣。

另外，據中國水利部統計，今年以來，共有19個省份304條河流發生超警以上洪水，較常年同期偏多4成，其中43條河流發生超保洪水，11條河流發生超歷史洪水。

中國氣象局此前召開發布會表示，今夏中國氣候狀況總體偏差，極端天氣氣候事件偏多，降水總體呈「南北多、中間少」的空間分布，澇重於旱，長江中下游、黃河中上游和海南流域以及松花江流域或有較重汛情。

談及為何今年暴雨強度偏大，中央氣象台首席預報員何立富在接受中新社記者採訪時表示，今年副熱帶高壓強度比較強，雨帶比較穩定，影響中國的西南季風又比較強盛，同時中緯度不斷有一些弱冷空氣下來，再加上比較強的暖濕氣流輸送，導致降水強度很大。

北方開始進入汛期

預報顯示，7月份中國防汛壓力或將再升級，不僅南方降雨持續，北方地區也開始進入汛期，颱風季也將到來。7月初，四川、重慶、貴州、雲南、湖北以及江南部分地區雨勢仍然強勁。7月1日起，黃河也正式進入汛期。據預測，今年黃河流域汛期降水偏多，黃河上中游地區出現暴雨洪水可能性大，可能有較重汛情。目前，河南、山東等地正嚴陣以待，確保黃河防汛安全。

專家提醒，7月份，東北大部、華北大部、黃淮、江淮北部、江漢大部、西北地區東部、西南地區北部等地降水較常年同期偏多，公眾需做好相關防範措施，加強防範暴雨引發的次生災害。



6月以來，中國南方已出現五輪強降雨過程，造成超過1,200萬人次受災，雨勢和災情都重於往年。圖為重慶黔江遭遇新一輪強降雨天氣。新華社

山東一縣「合村併居」被批「損害群眾利益」

香港文匯報訊 據鳳凰網報道，2日，山東濱州市紀委發布一則《關於惠民縣麻店鎮在推進美麗宜居鄉村建設工作中形式主義官僚主義問題的通報》。通報中指出：2020年4月以來，惠民縣麻店鎮在推進美麗宜居鄉村建設工作中，對省委、市委工作要求落實不到位，工作方法簡單，沒有及時解決群眾困難，損害了群眾利益，存在形式主義官僚主義突出問題。

根據調查情況，對相關責任人員依規依紀作出如下處理：麻店鎮黨委書記丁安玉對上述問題負有直接責任，按程序免去其鎮黨委書記職務；惠民縣住房和城鄉建設局黨委書記、局長張永山，作為縣委指導組組長，對麻店鎮整改工作督導落實不力，給予其黨內警告處分；惠民縣政府副縣長高立珂，作為分管領導履職不力，對其誠懇談話並責令作出深刻檢查；惠民縣人大常委主任李勇、副縣長吳表輝，作為聯繫該鎮的縣級領導，履職不到位，分別對其批評教育並責令作出深刻檢查。

通報中還提到：要「樹牢以人民為中心的發展思想，針對美麗宜居鄉村建設中存在的問題，積極開展幹部作風專項整治行動」，「緊盯形式主義官僚主義突出問題，一經查實，依規依紀依法嚴肅處理。」

此次通報批評的，正是山東近年來推行的引起熱議的「合村併居」行動，並首次將惠民縣麻店鎮的做法公開定性為「形式主義、官僚主義」。

惠民縣政府官方信息顯示，近一年來，該縣在胡集、魏集、麻店、辛店、何坊等多個鄉鎮街道大力推進「合村併居」工程，並提出將合村併居工作作為一項重要的民生工程。所謂「合村併居」，是指拆除農民住房、合併原有村莊，建立新型農村社區，讓農民集中住進樓房。但是在拆除新建過程中，卻因操之過急、實施過程簡單粗暴被不少人詬病。

金沙江流域重點水域10年禁捕

香港文匯報訊（記者 譚旻煦 雲南報道）雲南省農業農村廳日前發布《關於在金沙江（長江幹流）流域重點水域實施禁捕的通告》（下稱《通告》），宣布從7月1日起，金沙江幹流和主要支流除水生動植物自然保護區、水產種質資源保護區以外水域於7月1日0時起繼續實施禁捕，暫定為期10年的常年禁捕。這將是有效恢復金沙江（長江幹流）水生生物資源、促進水域生態環境修復的關鍵之舉。

據了解，禁捕範圍為雲南省金沙江流域重點水域、流域內水生動植物自然保護區和水產種質資源保護區，範圍涉及昆明、曲靖、昭通、楚雄、大理、麗江、迪慶7個州市的30個縣市區，包括「一江九河三湖八區」。雲南省漁業科學院相關負責人表示，實施十年禁捕有利於長江水域修養生息，有利於長江漁業的恢復，將能打破資源越捕越少，生態越捕越糟，漁民越捕越窮的惡性循環，人工養殖魚類在經過多代的繁衍後，不可避免地會出現遺傳多樣性的退化，需要補充優質的野生魚改變種群，長江是魚類天然種族資源庫，保護好長江的野生魚類資源，關乎我國水產養殖業的未來。

南京男子倒賣逾六千微信號被拘

香港文匯報訊 據央視新聞報道，南京江寧警方日前抓獲一名涉嫌幫助信息网络犯罪活動的嫌疑人王某。王某自去年4月份以來，一年多的時間內，通過網絡販賣微信號6,000多個，非法獲利5萬餘元（人民幣，下同）。

經警方調查，王某是偶然的機會在網上了解到有人在倒賣「微信號」的生意，在利益的驅使下發展成為其銷售代理，以每個微信號38元的批發價格，從上家處購買。購買後再以發廣告的形式招募下家購買。每個微信號再以42元至45元的價格售出，從中獲利。據王某自己交代，這些被售出的微信號都是境外手機號註冊，買家拿到微信號和密碼需要驗證碼才能登錄。因此在買賣微信號的同時王某還會發給對方一個數據文檔，買家通過相關破解軟件破解該數據文檔後就可以免驗證碼登錄。這樣的操作方式登錄後的微信號不僅是不法分子違法犯罪的「工具」，同樣還是他們強有力的「保護傘」。賣家王某自己也非常清楚他販賣出去的微信號將用作賭博、詐騙等違法行為。經查，嫌疑人王某的行為已經觸犯了《中華人民共和國刑法》第287條之二的規定，涉嫌幫助信息网络犯罪活動罪。目前，王某已經被警方刑事拘留，此案正在進一步辦理中。